

农业新质生产力看嘉善

今年省委“新春第一会”将乡村人才工作纳入“三支队伍”建设总体部署。县农业农村局积极响应、主动而为，以工业理念打造人才回归、创业、扎根乡村梯度体系，拔高站位谋深抓实“新农人”队伍精准培育，以乡村人才振兴激发“城乡提升”发展动能。今天起，本报推出《农业新质生产力看嘉善》专栏，带大家全面了解嘉善农业生产中的新质生产力。

人才赋能为乡村振兴注入“新质生产力”



“在充分了解栽培、施肥情况下，合理设计不同的施肥方式得出产量等指标差异，从而得出最适宜的肥料用量，既能降低肥料成本，还能更好地保护土壤环境。”日前，浙江大学法农科技特派员团队首席专家熊义勤带领团队来嘉善调研产业发展情况，一边指导学生田间试验，一边讲解试验原理。

近年来，嘉善县坚持以产业为引领，探索县内县外“双循环”人才发展模式，充分发挥科技小院、星创天地等平台作用，为培育新质生产力提供了坚实支撑。

高校+实践 让“新质生产力”遍地生花

这段时间，浙江农林大学副教授涂金生一直在位于大云镇缪家村的稻米科技小院指导学生测试稻米生长属性。

“我们小院聚焦农业技术需求，围绕水稻、花卉等作物开展技术集成与品种示范推广，联合选育一批优良作物品种，开展技术集成与品种示范推广，重点开展适宜嘉善种植的优质长粒粳稻品种筛选与配套技术研究。”浙江农林大学副教授涂金生表示。

白天在田间实践，晚上在小院分析，对于涂金生的学生小肖来说感触颇深。她表示，“以前的学习只停留在理论上，做实验也是靠书中经验和办法，没有结合农业生产的实际情况，导致试验设计不科学，现在导师带着我们在田间地头授课，让我们对理论联系实际有了更深的理解。”

据了解，我县创新平台机制，把校地合作作为集聚人才支撑发展的关键举措，建立起农业发展、农文旅建设等“高校+项目+政府”的横向连接及“科研+生产+销售”的纵向连接。如农业经济开发区对标引领型人才，与浙江大学、浙江省农科院等高校院合作，已引进优质人才超200名，累计引进新品种、新技术等近百个。

新技术等近百个。

专家带农户

让“新质生产力”走进田间

“这片作物可以采取生物防治的方式，减少传统农药的使用，这样种出来的蔬菜更加健康，也能卖得更好。”在开发区(惠民街道)大柳村丰产粮油合作社的田头，县农业农村局种子站站长、高级农艺师徐锡虎正在察看田地和水稻育秧大棚，与种植大户深入交谈，进行答疑解惑。

嘉善县高度重视“专家”科技赋能工作，把送农技下乡作为常态工作来抓，通过“田间课堂”“指尖课堂”积极开展农村基层技术人员和农民培训，组建专家服务团队，农业服务小分队，选派县农技专家下乡进行技术指导，充分发挥人才助力乡村振兴作用，为群众化解技术难题。

“以前我们都是用农药，效果不好，现在专家为我们提供了新思路，我要改变现在的病虫害防治方法，用更绿色环保的防治方法。”种植大户张师傅发自内心的说道。

聚力共富工坊

让“新质生产力”强强发力

“我们共富工坊内的青年党员有10余名，都是各行各业的引进人才，希望通过协同共建的方式，进一步增进互补，更好地服务乡村振兴。”在大云镇碧云花园“红杜鹃”共富工坊内，负责人王娟正在和青年党员进行杜鹃花种植技术交流。

据了解，“红杜鹃”共富工坊充分发挥全域旅游资源优势，探索出一条集休



闲娱乐、体验教育、人才培育于一体的现代农业致富新路径。目前，工坊已累计带动村企旅游创收超1000万元，培训农村实用人才1000余人次，累计培养职业农民5000余人。

近年来，嘉善县深化党建联建工作机制，通过“党支部+合作社+生产基地+互联网”的新型发展模式，全力推进“共富工坊”建设，实现村级集体经济和农民收入“双提升”。目前，已建成各类“共富工坊”108家，吸收富余劳动力5441人、

低收入群体533人，带动人均月增收2800余元。

“未来，我们将组织更多乡村振兴人才依托共富工坊在农业发展、科普宣传、农文旅综合协调提升等方面开展服务，进一步探索‘共富工坊+文旅’‘共富工坊+规划’‘共富工坊+农经’等模式，打开‘双循环’人才联合优势，强力推动乡村振兴新局面。”县农业农村局相关负责人表示。

■全媒体记者 倪杨艳 通讯员 杭超



【我是文化特派员】

当一位位文化特派员带着解读文化、发扬文化的使命和技艺走进农村、走进群众，不仅让“文化服务上门”，更是打造了一座文化交流共享的桥梁，激发了乡村文化活力，丰富了群众精神文化生活。即日起，本报推出《我是文化特派员》专栏，讲述他们的故事。

丁海龙：将“泥土”故事带给村民



一块泥巴能有多少种可能？是滋养着万物的肥沃土壤，是孩子手中最朴实、最天然的玩具，是孕育华夏千年文明的文化遗产，是一方水土一方人的心灵寄托……在大云镇缪家村文化特派员丁海龙看来，泥巴的可能远不止于此。

文化特派员是指理论宣讲、文化艺术、群众体育等方面的专业人才。2023年12月，经县级选拔、镇级推荐，丁海龙被聘任为嘉善县文化特派员，根据群众需求与文化特派员特长“供需精准对接”的原则，丁海龙被安排与大云镇缪家村进行结对。

丁海龙，出生于大云镇缪家村，非科班出身的他凭着一股冲劲和对泥土的热爱，在泥塑领域摸爬滚打多年，不少作品在全国、全省屡获大奖，个人也获得了浙江省工艺美术大师，嘉善泥塑非物质文化遗产传承人等头衔。

在丁海龙的非遗传承馆，大大小小的雕塑占据了大半空间，有嘉善先贤陆贽、嘉善乡贤顾锡东及不少身穿布衣的村民等，他们有的严肃端庄，有的温文尔雅，有的坚韧不屈。

“如何将自身的一技之长去做一个传承、传播，我觉得需要去付出努力。”正好文化特派员的身份给了丁海龙实现这一想法的平台。大云镇和缪家村分别落实了一名专职联络员，与丁海龙一起组织策划泥塑培



训课程、泥塑人物创作等。丁海龙每周来村里一次指导村民们泥塑创作，每半个月开展一次集中培训。

三个月来，累计有300多位村民参与了泥塑课程培训，让缪家村的村民生活更加丰富了起来，上泥塑课成了村里的新风尚。丁海龙因此也收获了一大批“粉丝”。

“上次玩泥巴，还是在老早种田的时候了！今天我第一次来，蛮灵的，没想到这个泥巴还真真是个宝贝！”这天，一堂“玩泥巴”课正在文化礼堂进行，村民王良英认真揉、搓、捏手里的黑泥，在丁海龙的指导下，不一会儿就有了花盆雏形，成就感满满。

在丁海龙看来，用泥塑表达民风民俗、农耕文化，是传统文化的传承和艺术的启蒙，今后也完全有可能成为村民增收致富的新途径。“之前，好多学员学了以后把作品放在网上还有线下卖的，有些卖得比我的作品还好看！”丁海龙骄傲地说。

■全媒体记者 蒋青霞 通讯员 张建平

邮政综合服务站 为企业提供全方位服务



“小邵，你也来拿快递啊！”“是啊！我来拿前两天在直播间里买的芒果。”这两天，嘉善兰钧新能源园区新启用的邮政综合服务站成了大多数员工每天的必到之处，为大家“买买买”提供了方便。

兰钧新能源科技有限公司是世界500强青山实业旗下的一家新能源创新高科技锂电池公司，园区一期工人超3000人，每天快递投递量逾600件，园区门口零星的快递柜远远不能满足员工的需求。



为进一步打通快递服务“最后一公里”，邮政嘉善分公司将“多站合一”三级物流综合服务站搬到了嘉善兰钧新能源园区，实现了快递物流、农产品展销、便民政务服务等一站式服务，为员工带来了一个升级版的快递驿站。

位于嘉善兰钧新能源园区内的邮政综合服务站场地面积超100平方米，除了满足员工的日常快递需求外，还承接了园区发票文件寄递，为公司运营和员工生活都提供了便利。此外，通过与移动嘉善分公司合作，驿站内还提供了移动销售和充值服务。结合渠道农村电商团购，服务站不定期开展的农产品直播团购活动，受到了员工的欢迎。

“自从邮政综合服务站建起来后，不论是寄快递还是拿快递都方

便太多了！在驿站里还能不定期团购到新鲜低价的农产品，我上次仅花9.9元就买了一大袋小香薯，不要太划算！”兰钧新能源科技有限公司的员工顾师傅喜笑颜开。

“邮政综合服务站入驻我们园区，不仅方便了园区内员工的工作和生活，也协助我们提高了企业的管理效率，实现了合作共赢。”兰钧新能源科技有限公司的相关负责人韩玲玲表示。

接下去，邮政嘉善分公司将逐步升级驿站配套设施，通过叠加职工健康体检、自助购药、公益培训、邮政金融银行卡等服务，为兰钧新能源科技有限公司员工提供更丰富、更便捷的一站式服务。

■全媒体记者 蒋青霞 通讯员 高黎雯 李丹

寄递安全三项制度：
收寄验视 实名收寄 过机安检